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A B O N A M E N T E L E
Pentru Sibiiu :

1 lună 1 oor. 70 bani, ‘/4 an 5 oor., '/« an 10 cor., 1 an 20 oor. 
Pentru duoerea la oaaă ou 30 bani pe lună mai mult.

Pentru monarelile s
1 lună 2 oor. 40 bani, */« an 7 oor., ‘|s an 14 oor., 1 an 28 cor.

Pentrn România şi străinătate:
'/* an 10 franci, f/t an 20 franci, 1 an 40 frânai.

Abonamentele se fac numai piătindu-se înainte.

IN S E R Ţ IU N IL E
Un fir garmond prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 bani 

a trela-oari 10 bani.

Redacţia şi administraţia: Strada Poplăoei Nr. 15.

Se prenumără la puste fi librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu so Înapoiază.

Numeri singuratici â 10 bani sé vénd în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. — In Aiba-Iutia: ia i răria W eiszllcruat »U loterie

Cucerirea Ardealului.
i.

Viena, Aprilie 1901.
*Dacă interesele Rusiei vor pretinde 

ca se pună în perspectivă României cu
cerirea Ardealului, drept răsplată a 
prieteniei ruso-române, putem ti siguri, 
că promisiunea fapt se va face«, astfel 
resonează »Budapesti Hírlap* luând no
tiţă despre Introducerea limbii române 
In bisericile din Basarabia.

Satrapii noştri au început a se cu
tremura şi nu sűntem, dacă într’adevăr 
sűntem, decât la începutul unei prietenii 
ruso-române!!

Noi din partea noastră le putem 
spune, că lucruri şi mai mari decât ace
stea vor vedé; numai de vor înţelege 
Românii de pretutindenea situaţia in 
care se găsesc ei, din toate punctele de 
vedere, pe cum datori sünt sé o înţe
leagă.

Că concesiunile făcute deja şi că 
pentru viitor, prietenia ruso-română este 
numai o apucătură diplomatică, aceasta 
este irelevant atât pentru regatul ro
mân, cât şi pentru toţi Românii afară 
de regat ori-unde s’ar găsi ei din sim
plul motiv, că importanţa acestei prie
tenii nu residă în apucătura diplomatică, 
ci residă în faptul incontestabil, oă prie
tenia României şi prin urmare a tutu
ror Românilor, — dat fiind că tot sufletul 
de Român este perfóot convins, că Ro
mânia numai aşa va puté esista, dacă 
Românii cari o incunjură de toate păr
ţile nu vor fi daţi pradă altor popoare — 
este foarte căutată din mai multe părţi.

Chestia orientală este de atare na
tură, că mai curând sau mai târziu, dar’ 
sigur, va trebui resolvată. Şi cu aceeaşi 
ocasiune va trebui să se resolve şi che
stia română, care este nedespărţibilă de 
chestia orientală, dacă Românii vor şti 
să reclame şi în acelaşi timp să impună 
celor chemaţi resolvarea ei ou energia 
cuvenită.

Ear’ în resolvifea acestei chestii 
România în special, şi toţi Românii în 
general, vor avă o importanţă remarca
bilă şi la nici un cas nu de despreţuit 
şi cuvântul lor va trage mult la cum
pănă, dat fiind că noi Românii în urma 
posiţiei noastre geografice şi a massei 
compacte de care dispunem, dominăm 
tocmai acea bucată de pământ, ce for
mează un ie de mare valoare din toate 
punctele de vedere intre două state care 
sünt în planul prim interesate de mo
dul resolvării chestiei orientale. înţeleg 
monarchia nostră şi Rusia.

Şi îndeosebi ţinuta poporului ro
mân din monarchia noastră va influenţa

FOIŢA „TRIBUNEI“.
MIRIAM. ,

— R o m a n  — 

de

Jacques Vincent.
(Urmare).

Imi reţin lacrămile şi string cu pu
tere braţul lui Bell, oa-şi-cum aş voi 
să-’mi asigur scutul unicului meu ocro
titor fidel care-’mi mai rămăsese. Astfel 

' • a  trecut o jumătate de oră. Tremurând, 
cuprinsă de temeri cugetam la tine.

Corabia s’a oprit; ancora fu lăsată 
în jos, roiu de luntriţe stau în jurul co
răbiei noastre; oamenii se recunosc, se
strigă pe nume.......  eu, eu nu am pe
nimenea, printre ei, pe care ar trebui 
să-’l recunosc. Ca şi-cum aoum aş vede 
de prima-dată în vieaţa mea luntraşii, 
în surtucele lor lun^i, vinete, pe cap 
cu turbanul ori tachia ; ca-şi cum acum 
le-aş auzi de prima-dată vocea lor pu» 
ternică.

Ca o străină am păşit pe pă
mântul patriei mele. Şi totuşi, în această 
yie lumină, în mijlooul colorilor luoi-

în mod estraordinar asupra ţinutei re
gatului român.

Pentru-oe ? Pentru-că este imposibil 
a ne închipui o alianţă de arme a Ro
mâniei cu monarchia noastră, pe cât 
timp noi Românii de aici süntem trac
taţi ca sclavi şi nu ca oameni liberi.

In acest cas regatul român ar fi 
nevoit să înoline spre Rusia, ceea-ce 
după o finalisare a confliotului în favo
rul Rusiei, ar însemna punerea sub în
trebare a asistenţei monarchiei noastre. 
Cine ar mai pută pune atunci stavilă co
losului dela nord? Ungurii doară??

Din aceste motive, isvorîte din firma 
noastră convingere, eă esistenţa monar
chiei noastre este indispensabilă în ra
portul popoarelor europene, ţinem noi 
cu atâta tărie la susţinerea monarchiei, 
şi refusăm eu dispreţ ori-ce nisuinţe de 
daco românism ce ni-s’ar atribui.

Dar’ tot atât de convinşi sűntem, 
că monarchia noastră în forma ei dua
listă de azi nu se mai poate susţină 
mult timp, oi cu o necesitate imperativă 
va trebui să se prefacă într’o »Helveţie 
austriacă*, şi dacă nu mai nainte, la is- 
bucnirea unui conflict estern cu sigu
ranţă matematică are să urmeze această 
prefacere a monarchiei noastre dualiste 
intr’o »monarchic federativă«.

Căci azi, când conştienţa de om 
se trezeşte tot mai mult în massele po
poarelor, este imposibil a crede despre 
popoarele acestei ţări, că ele vor fi di
spuse a-’şi vărsa sângele lor de dragul 
asupritorilor lor.

Aceste popoare, spre a se pută lupta 
cu entusiasmul recerut, vor fi constrînse 
să ceară garanţiile cele mai largi spre 
a duce cu sine în focul glonţurilor con
vingerea, că prin sângele vărsat de dînşii 
va fi sosit soarele libertăţii pe seama 
copiilor lor.

Şi de aceste garanţii nu va pută 
abzice nici poporul român. Pentru-că 
acestea formează condiţii de vieaţă, fără 
de cari uu popor nu poate trăi, oa na
ţiune de sine stătătoare.

Şi dacă toate plângerile şi apelu
rile noastre la simţul de dreptate al oa
menilor sus puşi vor rămână neînţelese, 
atunci, când la frontiera monarchiei vor 
bubui tunurile inimice, atunci vor trebui 
să fie înţelese, dacă este, ca braţele po
poarelor din monarchie Bă sară întru 
apărarea ei cu aceeaşi însufleţire, care, 
ales în luptele de azi, se recere pentru 
înfrângerea duşmanului.

Altcum, pe cum toate semnele de ne
mulţumire arată, va deveni problematică 
posibilitatea respingerii unui atao estern.

Că ce va urma într’un astfel de cas, 
oine ne-ar pute spune azi ? ? 1

Care influenţă va câştiga în modul 
acesta teren pe viitor, cea germană sau 
cea slavă după-cum susţine »B. H «,pentru

naţiunea română în genere, deocamdată 
este irelevant, de oare-ce în prima linie 
este vorba de salvarea ei etnologiceşte, şi 
deci este foarte firesc, oă influenţa care 
îi va fi in acest punct mai favorabilă, 
aceea îi va fi şi cea mai binevenită.

Atâta putem spune ou positivi- 
tate celor dela »Bud. Hirlap«, că ori-oât 
de mult ar mai bate ei din pinteni de 
spre o influenţă »maghiară* în Orientul 
Europei, cât va esista lumea nici vorbă 
nu poate fi.

Chiar unii dintre politicianii un
guri, în momentele lor mai clare, recu
nosc faptul de atâtea-ori accentuat de 
noi, că până-când în internul Ungariei 
luptele naţionale sünt la ordinea zilei, 
politica »imperială* pentru Maghiari ar 
fi egală ou o »sinucidere naţională*.

Monarchia noastră la tot oaşul tre- 
bue să-’şi păstreze influenţa in Orient. 
O pretind aceasta nu numai interesele 
ei speciale, ci echilibrul politic european. 
Posiţia geografioă a Austro-Ungariei e 
de aşa natură, încât quasi îi fixează di
rectiva în chestiunile de politioă esternă.

Dar’ un succes în Orient, un re- 
sultat real, o amiciţie sinoeră şi dura
bilă în relaţiunile cu statele balcanice 
numai atunci poate esista, când naţio
nalităţile din monarchia noastră, surori 
cu popoarele din Balcani, nu vor mai 
ave motive de a se plânge, că vieaţa ior 
naţională este ameninţată cu distrugere 
din partea Ungurilor. Căci bine ar tre
bui să-’şi însemneze Ungurâ vorbele 
spuse de curând de prim-ministrul Re- 
pubiicei franceze, că simpatia şi comu
nitatea de origine şi limbă are o foarte 
mare influenţă asupra alianţelor politice.

Sibiiu, 26 Aprilie 1901.
S o lid ita te a  tr ip  le i-a lia t iţe. Zia

rul italian „ F a n fu lla ‘‘ scrie, că gu
vernul italian s'a adresat celor două 
puteri aliate cu propunerea, ca să se 
publice tractatul triplei-alianţe în între
gimea sa, ceea-ce ar forma desminţirea 
cea mai potrivită a ştirilor lansate de
spre eşirea Italiei din alianţă. Ger
mania a răspuns deja la această pro- 

I punere spunând, că nu are nimic con- 
\ tra publicării.

în tâ ln ir e a  R e g e lu i Carol I. 
cu  Maj. Sa M on arch u l n o s tru .
Ieri, în 25 Aprilie n., Regele Carol al 

j României in drumul seu spre Abbazia 
I s a oprit pentru câteva ore la Budapesta. 
I La gara de ost a fost întimpinat cu cor- 
j dialitatea obicinuită de însuşi Maiestatea 

Sa împăratul şi Regele nostru Francisc 
Iosif I.

■—. .j.yffyy».....

Ahm lceri de f iş p a n i. Foile din 
Budapesta aduc ştirea, că Mikó Árpád, 
tişpanul comitatului Murăş-Turda, la 
provocarea directă a prim-ministrului 
Széli, ’şi-a dat abzicerea. Motivul ab- 
zicerii tişpanului Mikó sünt sângeroa
sele alegeri dela Murăş-Oşorheiu, cari 
la timpul seu au produs mare furtună 
în parlamentul maghiar. între candi
daţii de ducă e şi Bausznern Guido 
din Făgăraş, al cărui succesor, după- 
cum scrie »Egyetértés*, ar fi u n  R o
m â n  d in t r ’o f r u n ta ş ă  fa m il ie  
d in  c o m ita tu l F ăg ă ra ş , ca re  ami 
e în  se rv ic iu  de sta t.

A d resa  S é e u ilo r  d in  co m ita 
tu l  L ip tó . In adunarea generală estra- 
ordinară a comisiunii administrative a 
comitatului Liptó clica tisza-istă—bâaffy- 
istă a suferit o straşnică înfrângere. In
tre altele în adunarea aceasta a venit 
la desbatere şi cunoscuta adresă-circu- 
lară a Şăcuilor din Treiscaune pentru 
modificarea, resp. abrogarea legii de na
ţionalităţi. Lucru de mirare, adunarea 
a luat simplu la cunoştinţă .adresa, cu 
motivarea, că »la spatele mişcării ne
oportune provocată prin adresa aceasta 
se ascunde cursa vicleană pusă de garda 
deochiată a lui Bânffy şi pentru-că — 
în Cas de lipsă — »înţeleptul* bărbat de 
stat Széli Kálmán va şti şi fără de în
demnul şi sfatul necerut al comitatului 
Liptó să afle calea potrivită pentru re- 
soivarea cu succes a chestiei naţionali
tăţilor*. Şoviniştii vor afla de sigur în 
această hotărîre a comitatului Liptó o 
mare îndrăzneală, dacă nu chiar... tră
dare de patrie. ,

In c o m p a tib ilita te a . în  consfă
tuirea ce a avut prim-ministrul Széli 
cu o mare parte din membrii mai mar
canţi ai casei magnaţilor, s’a primit 
cu unanimitate părerea contelui Csdky 
Albin, ca legea de incompatibilitate sé 
n u  se e s tin d ă  asupra membrilor casei 
magnaţilor. Astfel noua lege va cu
prinde disposiţiuni referitoare n u m a i  
la incompatibilitatea deputaţilor.

P a r la m e n tu l a u s tr ia c . In şe
dinţele ultime ale parlamentului austriac, 
partidul pangerman şi social-democrat 
’şi-au continuat atacurile contra moşteni
torului de tron, Francisc Ferdinand în- 
tr'un ton tot mai revoltător. Deputatul 
Stein a propus, ca guvernul să oprească 
intrarea Iesuiţilor spanioli în Austria, 
TsShau, în numele partidului seu, inter
pelează guvernul, oare are cunoştinţă, 
că societatea şcolară catolică a cărei pro
tectorat l-a primit Francisc Ferdinand, se 
ocupă cu politica, ear’ nu cu chestiuni 
şcolare ?

Dr. Manger, german - progresist şi 
Pernetstorfer, social-democrat propun 
schimbarea codului penal, în partea lui 
referitoare la vătămarea de onoare a 
membrilor casei domnitoare şi la criti
carea acestora. Propunerile acestea au 
produs mare furtună în parlament. Prim- 
ministrul Körber, în numele guvernului, 
â cerut respingerea aceBtei propuneri, 
de oare-oe vătămarea autorităţii perso
nale a membrilor casei domnitoare, fie 
cu vorba, fie ou fapta, nu poate fi per
misă. Astfel propunerile au fost res
pinse.

»OI CARDINALI SLAVI. Ieri a avut 
loe tn palatul din Buda predarea btretalut 
de cardinal archleplscopulul din Fraga 

yScrbensky şl episcopului dia Cracovia Puzyna. 
Această lmpsaatft ceremonie le-a căşunat 
mare durere patrioţilor noştri maghiari şi 
fi faee sé invlnuinsră guvernul, c i  nu cser- 
cită destulft Influenţă la Vatican, că Papa 
sé U denumit şl vre-un Ungur, de cardinal. 
In caşul de faţă — sie elj — e stricată ,,pa
ritatea“, căci Austrla are dupln atftţla car
dinali ca Ungaria.

Sinoadele.
Sinodul  a r ch id iecesan .

Ş e d in ţa  a  JF -a ,
Şedinţa de ieri, 25 Aprilie n. s’a 

ţinut la 3 ore p. m. şi nu înainte de 
ameazi, cum s’a anunţat, din oausă, oă 
comisiunea organisătoare a fost ocu
pată ou studiarea planului catedralei, fiind 
de faţă architeotul planului aooeptat

Se presentă două cereri şi o pro
punere a dep. V. Tordăşianu, pentru-ca 
consistorul să presente sesiunii urmă
toare un proiect de normativ pentru 
drepturile şi datorinţele membrilor din 
comitetele şi epitropiile parochiale. Se 
predau comisiunilor.

Se continuă discuţia asupra proiec
tului despre administrarea şi controla 
averilor în parochii şi protopresb iterate, 
dela §. 10 înainte, primindu-se disposi- 
ţiile conform textului din proiect, cu 
unele modificări, mai ou seamă stilare şi 
cu adaosul de două propuneri, făcute de 
deputaţii S. Medeanu, Dr. Şenchea şi P. 
Gosma, referitoare la responsabilitatea 
parochilor şi protopopilor în oas daoă 
vor neglija a face raţiociniile până la 
anumite termine in fiecare an. Anume 
parochul e îndatorat a înainta raţiooi- 
□iile parochiale la ofioiul protopopeso 
până la finea lui Ferbruarie, ear’ pro- 
topreabiterii a le subşterne la consistor 
până la 1 Maiu a fiecărui an.

A mai făcut o propunere dep. V. 
Tordăşianu pentru Introducerea, respec
tive susţinerea oărţii de evidenţă. Pro
punerea dlui Tordăşianu nu întruneşte 
decât două voturi şi astfel se respinge.

Urmează raportul comisiei organi
sătoare asupra proiectului despre statu-

toare şi ai sgomotului căuşitor, curiosi- 
tatea mea învinsese asupra tuturor ce
lorlalte: privind la scenele acestea ui
tasem totul

O barcă mare, cu stindard de di
ferite colori, împodobită cu covoare şi 
minată de doisprăzece vâslaşi, îmi ţine 
legată asupră-’şi întreaga mea atenţiune. 
Barcele şi luntriţele celelalte toate se 
dau din calea pompoasei baroe, care 
lăsând în urma ei brazdă ângustă, sub 
avântul cadenţat primit dela cele două- 
sprăzece vâsle, se apropie tot mai mult 
de corabia noastră, în timp ce stindar
dele ei fâlfâie vesel în adierea vântului.

In partea de dindărăt a barcei 
şede un bărbat, cu mânile încrucişate 
pe piept şi cu oapul ridicat; negreşit, că 
trebue să fie ceva domn mare. Barca 
se opreşte; bărbatul se ridică şi urcă 
scara: sus pe bord comandantul îi în- 
timpină cu capul descoperit.

Ce mare îmi fu surprinderea, când 
îi văliuiu pe ambii apropiindu-se de 
mine. Când au ajuns la mine, coman
dantul m’a numit pe nume. Martă 1 Dom
nul acela, căruia toţi ’i-se închinau, era 
tatăl meu.

E îşi întinde spre mine braţele...... .
eu plâng la pieptul lui, plâng de bu
curie.

Martă ! Tatăl meu 6 om de presen- 
tare distinsă, tinăr, abia e de treizeci- 
şi-nouă de ani, e înalt, svelt şi foarte

afabil; ochi mari, deschişi, poruncitori, 
nas încovoiat puţin, dinţi de o albeaţă 
orbitoare, teint vioiu, ou un cuvânt copia 
fiicei sale, dar’ ceva mai frumoasă !

Pe Bell îl salută cu cel mai afabil 
zimbet, în timp ce într’o franţozească 
fluentă îi mulţumeşte pentru bunăvo
inţă, că m’a însoţit până în Egipt şi 
voeşte şi pe mai departe să mă îngri
jească.

Apoi mă avizează să merg jos în 
salonaşul meu, unde servitoarele mele 
mă aşteaptă deja, căci înainte de a păşi 
pe uscat trebue să-’mi depun portul 
europeneso. Vieaţa de harem ’mi-se 
începe.

Tatăl-meu e dedat să demande şi 
nu sufere contrazicere; aceasta am ob
servat o numai deoât. Mimica, ţinuta, 
vocea, întreagă fiinţa lui stîrneşte res
pect şi pofteşte supunere.

Fără a zice un cuvânt am urmat 
mandatului seu.

La uşa salonaşului meu Stăteau de 
pază doi harapi. Am intrat şi m’am vă
zut faţă in faţă cu două figuri, cari erau 
îmblojite în habarah, haine de raătasă 
neagră, în oare: cap, trup şi totul se 
perde ca într’un sac şi numai prin două 
deschizături ânguste puteai să le vezi 
ochii, cariluciau ca jăratecul aprins. După 
câteva minute am eşit earăşi pe bord; 
eram perfeot la fel cu celelalte femei, 
ou singura deosebire numai, oă eu pur

tam habarah alb şi voal des alb. Bell 
încă era îmblojit în haine negre dela 
creştet până jos.

îmi venia să rîd cum mă încurcam 
de tot în neobicTnuitele haine, şi trebuia 
tare să bag de seamă, ca nu cumva să mă 
împedec şi să cad.

Pe tatăl-meu însă zădarnîo îl cău
tam cu privirile. Coranul nu permite 
credincioşilor sei să se arete în socie
tate de femei; astfel rămăsesem sin
gură numai cu personalul de serviciu.

Până la mal ne-a dus o barcă pom
poasă, acoperită, ear’ acolo ne aştepta 
trăsură, în care am luat loc împreună 
cu Bell, pa când servitoarele numai în 
despărţământul dindărăt aveau drept să 
intre. Iţi poţi închipui, ce mult mă in
teresa tot ce se petrecea în jurul meu. 
îmbrăcămintea »sais«-ilor (herolzi) era 
încântătoare: zeche lungă, brodată cu 
aur, cu mâneci străvezii, largi, cari le 
atîrnâ ca nişte aripi. Servitorii harapi 
se urcă pe cai cu frâne oa din poveşti; 
doi merg înaintea trăsurii, câte unul la 
uşile ei, la cari servitoarele oloboziseră 
jos perdelele; ultimii doi încheiaurîndul 
în urma trăsurii: adevărată cale trium* 
fală I

Scumpa mea! In clipita aceasta am 
trecut prin o stranie metamorfosă. Tu 
una ştii mai bine, oe mult haz făceam 
pe tema rangului meu de princesă; scena 
aceasta insă, femeile aoestea, respectul ott

care mă încunjură, toate acestea îmi 
ameţiră capul aşa de mult, că la vede
rea suitei acesteia espresia feţei îmi 
era aproape gravă, ca-şi-cum trăsăturile 
feţei ar fi putut fi văzute prin voal; şi 
mă simţeam ca-şi-oum aş fi crescut 
subit.

Mica mea personalitate îmi însufla 
respect. Rîzi de mine, scumpa mea! 
Rangul meu m’a intimidat. Eram tă
cută, noua mea dignitate mă ţinea în 
stăpânire, mă orbia, mă fascina.

La tatăl-meu de gândiam numai, şi 
eram fericită. II adoram şi iubiam deja 
patria aceasta, carea a lui era.

Trăsura s’a oprit la gara căii fe
rate; aioi încă şi mai multă atenţie ’mi-se 
dădea. Pe o oale închisă celuilalt pu
blic am fost conduşi la cupeu, care 
aran j at de harem, aştepta anume după noi.

Servitorii harapi au încuiat pe urma 
noastră uşile şi am rămas numai noi 
femeile Inchipue-’ţi un salon arab; 
foteluri, covoare, mescioare mititele ghin
tuite cu mărgean, ear’ la fereşti zebrele 
de aur de o esecuţie estraordinar de 
artistică De din afară e imposibil să vezi 
ce se petrece în lăuntru, dar’ din lăuntru 
poţi vedé uşor printre vălul străveziu 
lumea din afară. (Va urma.)
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tele fondului de pensiuni. Se primesc 17 \ 
paragrafi, cu unele modificări, ear’ co- ; 
ntinuarea se amină pe şedinţa urmă- j 
toare, care se anunţă pe mâne la 9 orea.m. !

Ş e d in ţa  V.
— 13/26 Aprilie.

In şedinţa de azi începută la orele 
9 a. m. s’a continuat desbaterea asupra 
d r e p tu lu i de p en siu n e .

Sinodul a primit propunerea comi
siei organisătoare, ca preoţii după îm
plinirea serviciului de 40 ani se fie 
pensionaţi (dacă vor voi) chiar şi î »  ca
şul, dacă vor mai fi încă apţi de ser
viciu. Propunerea deputatului Dr. A. 
Muntean, ca pensionarea sé se facă nu
mai în cas, că preoţii n’ar mai fi capa
bili de serviciu — n a întrunit majori
tate. I. P. S. Sa Metropolitul a insinuat 
vot separat faţă de acest conclus al si
nodului.

Cu puţine modificări s’a primit în
treg proiectul statutelor fondului de 
pensiune, având bő fie pus imediat în 
aplicare, făcându-se totodată şi instruc- 
ţiile necesare din partea consistorului.

A doua chestie importantă resol- 
vată in şedinţa de azi a fost afacerea 
bisericei catedrale.

Dep. Dr. I. Mihu, referentul comi
siei organisătoare a înfăţişat cu multă 
claritate starea actuală a afacerii. Ra
portul a fost ascultat ou deosebit inte
res din partea sinodului. La propunerea 
comisiei, sinodul a decis ca biserica ca
tedrală să se zidească in locul destinat 
de sinodul trecut, din strada Măcelarilor. 
Sinodul aproabăplanurile şi preliminariile 
de spese cu privire la biserica însăşi, 
ear’ în privinţa turnurilor s’a hotărit să 
rămână tot cele din planul original, 
având a se înălţa până la 27 metri. S’a 
hotărît să se facă şi un plan pentru în
călzitul catedralei. Suma tuturor spese- 
lor de zidire se urcă la 350 000 coroane. 
In fine comisia propune şi sinodul una
nim decide, să se dee consistorului în
datorire şi autorisaţie |«fe a  p u rc e d e  
im e d ia t  la  z id ire , având să se ţină 
de conclusele sinodului trecut şi actual. 
Enunţarea acestui conclus a fost salutată 
cu vii aclamaţiuni. Deasemenea a fost 
aclamat cu puternice de >să trăească« 
referentul Dr. I. Mihu.

I. P. S. Sa Metropolitul Invită si
nodul a participa corporativ la parasta
sul ce se va ţină mâne la 9 ore dim. în 
memoria regretatului archiepiscop şi 
metropolit Miron Romanul şi la sfin
ţirea monumentului ridicat de consistor 
întru amintirea fericitului Archiereu.

Şedinţa se ridică la 12 ore, anun- 
ţându-se proxima pe după ameazi la 
orele 4.

S i n o d u l  a r a d a n *
— Raport special. —

Ş e d in ţa  IV .
Arad, 23 Aprilie.

Şedinţa a IV-a s’a ţinut azi la 4 
ore p. m. Presidiul presentează mai multe 
petiţii şi cereri de concediu.

Dr. Suciu observă, că sinodul e 
ameninţat de a nu mai pută aduce con
cluse valide, dacă îşi cer atâţia con
cediu. La această chestiune vorbesc mai 
mulţi, între cari şi Dr. Oncu, care con
stată că aceste aparenţe sünt deprimă- 
toare şi nu ne va face nioi un renume 
bun. P. S. S. episcopul înoă se plânge, că 
cei mai mulţi deputaţi cerându-’şi con
cediu nu-’şi motivează absenţa. Dr. 
Oncu spune, că ar fi bine să se enunţe 
un conclus, că numai cererile motivate 
să se ia In considerare. Nu înţelege de ce 
unii deputaţi ţin să nu participe la si
nod, şi încheie propunând să se aplice 
§. respectiv din regulamentul afacerilor 
interne. Presidiul tot în chestia acea
sta mai spune, că dacă ne place se dis
ciplinăm diecesa, să ne disciplinăm mai 
ântâiu pe noi.

După acest incident la ordinea zi
lei urmează continuarea referadei comi- 
siunii epitropeşti.

Raportor Dr. I. Suciu. Se ia la cu
noştinţă angajarea de referent ajutător 
în senatul epitropesc a dlui A. P. De- 
8eanu, ear’ de ajutor comptabil a dlui 
A. Chelniceanu.

O vie discusiune a produs adaosul 
personal al dlui referent din senatul bi
sericesc I. I. Pap. Consistorul adecă în
ainte cu câteva luni luând în conside
rare, că dl Pap e cel mai vechiu şi cel 
mai harnic funcţionar, ’i-a votat un adaos 
personal de 500 coroane, cu atât mai 
mult, că dînsul până în vara anului tre
cut a avut cuartir liber în casele con
sistoriale. Comisiunea nu aproabă acest 
pas al consistorului, ci propune ca dlui 
Pap să ’i-se voteze numai o remunera- 
ţiune de 500 coroane, pentru serviciile 
prestate în chestia congruei.

Dl Dr. Oncu şi Dr. Halic sünt pen
tru adaosul personal.

Mangra o contra adaosului perso
nal al dlui Pap. Ear’ dl Oncu, atunci 
când vine şi sprigineşte adaosul perso 
nai, să ne spună şi resursele de unde să 
dăm acest adaos.

Dr. Oncu: Yoiu spune. Am studiat 
starea fondurilor.

Mangra (iritat): Nu ai Btudiat. D-ta 
ai mandat să vorbeşti pentru mandat 
personal, ear' nu pentru remuneraţie.

R us8U, atacând pe dl Pap, vorbeşte 
cpnţra dlui Onou şi cere votare.

Dr Oncu arată de nou, oă diecesa 
nu stă aşa de rău, ca să nu se poată 
vota unui funcţionar ca dl Pap un adaos 
de 500 coroane, şi să nu se poată regula 
şi salarele profesorilor şi a celorlalţi 
funcţionari consistoriali. Spune, că a 
studiat 2 luni de zile în această chestiune 
(Mangra îl întrerupe în continuu) şi nu 
permit nimănui să-’mi facă obiecţii.

Mangra (în chestie personală): Nu 
ştii natura fondurilor.

Oncu: Ba ştiu.
Mangra: Nu ştii.
Mai vorbeşte în contra adaosului 

permanent d-nul Velici, ear’ punéndu-se 
la vot, propunerea comisiunii se prime
şte ou 17 voturi, întrunind a dlui Dr. 
Oncu numai 12 voturi.

La ordinea zilei urmează referada 
comisiunii petiţionare, care prin refe
rentul ei Popovici, cele mai multe petiţii 
intrate la sinod, le transpune consisto
rului spre afacerea competentă.

Această interesantă şedinţă, instruc
tivă din multe puncte de vedere, în care 
cu deosebire păr. Mangra ’şi-a arătat 
de nou arama, s’a încheiat după orele 7.

Ş e d in ţa  a V-a.
— 24 Aprilie.

Şedinţa a V-a s’a început azi la 
10 ore a. m.

Autenticându-se protocoalele celor 
două şedinţe anterioare, dl Paul Gavri- 
lette, înv. îşi desvoaltă interpelaţia sa 
privitoare la unele neregularităţi săvîr- 
şite de preotul Popovici din Berechiu, 
care a păgubit biserica de acolo cu 
8000 coroane.

Preşedintele P. S. Sa episoopul răs
punde, oă are cunoştinţă despre oaşul 
grav dela Berechiu; preotul e deja sus
pendat.

Păr. Gurban, ca protopop al Boroş- 
ineului, cunoaşte afacerea şi arată că nu 
8000, ci 1200 cor. s’au spesat de giaba. 
Aceasta înBuşi cons, a constatat-o. (Russu 
îl întrerupe). Gurban: Fii bun şi fii se
rios când se tractează de lucruri seri
oase. Eu am fost la sfinţirea bisericei 
de acolo şi împreună cu P. O. Sa archi- 
mandritul Hamsea, n’am primit şi nici 
n’am luat dela comitetul parochial al 
Berechiului nici un crucer.

Archim. Hamsea: Pentru onoarea 
mea am fost necesitat să pornesc două 
procese de presă în contra calumniato- 
torilor răutăcioşi. Am auzit oă ’mi-se 
fac imputări, ba în interpelaţia făcută 
de dl Gavrilette, nu sünt numit cu nu
mele, dar' se dă să se înţeleagă, oă m’aş 
fi purtat necorect. Un jurnalist poate 
să ’mi facă earăşi cap de acusă, Dar’ 
onoarea îmi e cea mai scumpă avuţie şi 
declar că n’am primit nimic.

Dr. I. Suciu: In calitate de esmis 
consistorial deolar, că d-nii Hamsea şi 
Gurban n'au primit nimic şi cel-ce Ii 
învinueşte nu e om corect.

Archim. Hamsea, cere ca se se 
iee la protocol declaraţia dlui Dr. Suciu, 
oeea-ce sinodul şi primeşte.

A doua interpelare o face dl Dr. 
loan Suciu, privitor la felul cum se 
poartă unii preoţi şi în desvoltarea in
terpelării foarte nimerite observaţii faoe 
la purtarea necuviincioasă a unora din
tre slujitorii altarului.

Preşedintele răspunde imediat şi 
recunoaşte că e aşa, după-cum a spus 
interpelantul. »Dar’, dlor, să nu ne mi
răm. Chiar şi în seminar a fost insul
tat preotul Stefănuţ de preparanzii, cari 
6’au împotrivit consistorului. Afacerea 
aceasta se ţine de sfera de activitate a 
consist. De altcum e ruşine pe biserica 
naţională, că fiii ei iau refugiu la stră
ini. Unii domni şi mai ales d-nii pro
fesori nici pe mine nu mă ascultă; stau 
conduşi de un unit şi de străini şi S8 
plâng în foile străine, (Dar’ P. S. Sa 
şi »Aradi Közlöny«? Red.)

Dar’ pe sinodul viitor voiu veni cu 
rapoarte noue şi nu-’mi pasă de-oi 
veni să vă raportez şi sacrificarea oa
menilor*.

Archim. Hamsea: Cu învoirea II. 
Sale îmi iau voe să fac o singură ob
servare, oare va esplica totul: elevii au 
fost traşi în cercetare fără ştirea şi în
voirea corpului profesoral şi nu corpul 
profesoral a adus sentenţa. Atâta.

Episcopul: N’am putut lăsa să se 
amestece corpul profesoral, de aceea am 
fost atacat în presă, ba până şi oea 
străină m'a lovit. Dior, azi episcopul e 
făcut naţionalist, mâne trădător (»Trib. 
Pop.«, pe Goldiş ’l-a făcut apostat şi 
trădător, ear' acum erudit naţionalist. N. 
cor).

Dacă recurgem şi la jurnale străine 
nu va fi bine. (Dar’ »Aradi Közlöny« ?? 
Nota coresp.) Dacă sünt vinovat, este 
sinod episcopesc să mă tragă in cerce
tare.

Deviările acestea au răpit sinodului 
o bună parte de timp. Trecându-se la 
ordinea silei, urmează raportul comisiei 
sinodale bisericeşti asupra raportului se
natului bisericeso. Rapoartele s’au ţinut 
în vechiul ton şi afară de statistica com
parativă a poporaţiei de pe cei din urmă 
10 ani, nu a prea avut părţi noue.

Sinodul în legătură ou raportul se* 
natului bisericeso şi la propunerea ra
portorului Dr. Traile8cu, roagă pe P. S. 
Sa, oa împreună ou I. P, S. Sa archie*

piscopul şi cu episcopul Popea, cu o 
ocasie binevenită să întrevină la mini
strul de culte şi se ceară ştergerea ano
maliei, cuprinsă în lege, ca absolvenţii 
cursuiui teologic completându-’şi clasele 
gimnasiale ori reale, să fie siliţi să se 
înscrie din nou la seminar, căci numai 
aşa li-se măreşte întregirea de salar.

Ş e d in ţa  VI.
— 24 Aprilie 1901.

Deschizându-se a Vl-a şedinţă Mer- 
ouri d. a., la orele 4, presidiul anunţă, 
că a primit o telegramă dela P. S. S. epi
scopul Popea din Caransebeş, prin care 
îl înounoştiinţează, că dl V. Babeş a re
nunţat la mandatul de deputat în cer
cul Oraviţei şi prin urmare optează pen
tru mandatul din cercul Vinga.

Dr. N. Opreanu continuă referada 
oomisiei bisericeşti. Pe teritorul consisto
rului aradan în decursul anului 1900 au 
trecut dela gr.-or. la alte confesiuni 33 
suflete, ear’ numărul nazarenilor şi ce
lor fără confesiune în anul 1900 a ajuns 
cifra de 501. In raportul senatului strîns 
bisericeso din Orade, punându se şi nu
mele preoţilor traşi în cercetare discipli
nară, comisiunea propune ca aceste nume 
să se lase afară. Această propunere e 
spriginită de domini Hamsea, Oncu şi 
episcopul. V. Mangra face contra - pro
punere. Se primeşte însă propunerea 
comisiei.

Privitor la multele căsătorii nu
mai înaintea forului civil, la pro
punerea comisiunii spriginită de d-nii 
Hamsea, Zigre şi Onou, sinodul în
drumă consistorul din Oradea-mare a se 
conforma conclusului sinodal luat în 
această chestiune In anul trecut.

Comisiunea şcolară prin raportorul ei I. 
Russu Şirianu ceteşte raportul senatului 
şcolar din Arad. Senatul şcolar a ţinut 19 şe
dinţe, resolvindu-se ou totul 2707 piese. 
Comisiunea cere instituirea unui refe
rent ajutător la senatul şcolar. Cu 
privire la modul, cum au fost tra
taţi pedagogii din partea consistorului, 
raportul spune, că din cause până acum 
necunoscute pedagogii au denegat su
punerea, conduşi fiind de un periculos 
curent. S’au eliminat 7 elevi pentru tot 
deauna, ear’ 4 pe 1 an. Ministrul a pus 
la disposiţie 10 stipendii pentru învăţă
tori, cari se vor înscrie la cursurile de 
agronomie, dar’ s’au presentat numai 8 
învăţători. E de dorit, ca pentru aju
torarea şcoalelor să se introducă un tas 
şcolar şi să se întemeieze fonduri de bu
cate. Russu Şirianu propune referen
tului Cioroganu mulţumită protocolară, 
şi-’l invită a-’şi cţepune părerile şi oral, 
ceea ce episoopul nu doreşte.

Un viu resens a provocat propu
nerea oomisiei privitoare la »regretabila 
grevă a pedagogilor«, prin care oere ca 
consistorul să continue cercetarea con
tra profesorilor cu cea mai mare seve
ritate.

Dr. Suciu: Nu se poate învoi, ca 
în această privinţă sinodul să dee în
drumări consistorului.

Face propunerea, oa partea ultimă 
din propunerea comisiei să se lase afară.

Rap. Russu provocându-se la »vue- 
tul< ce B’a produs in presa română pe 
tema eliminării pedagogilor, e întrerupt 
şi sinodul decide, ca pasajul în care ee 
influenţează cons, ca să fie sever faţă 
de d-nii profesori, să rămână afară.

Prot. Georgia, în legătură ou rap. 
sen. şcol. spune, că o rugare a unui înv. 
din traotul seu, de a ’i-se da unul din 
cele 10 stipendii, puse la disposiţia con
sistorului de guvern, pentru-ca şi în
văţătorii noştri să iee parte la cursurile 
agronomice, s’a perdut la cons., prin ur
mare e neîntemeiată plângerea ref. şcol, 
că la cele 10 stipendii s’au presentat nu
mai 8 inşi.

Siatemisarea unui post de ref. ajut. 
la sen. şcol. cu un salar de 1600 cor. la 
an, la prop, dlui Dr. Suciu se concrede 
comisiei org., căreia îi compete.

Stilisarea propunerilor comis. şcol. 
fiind, după enunciaţiunea episcopului, 
rea, dl Russu e avisat să o facă din nou 
fie şi cu sjutorul ref. şcol. care a lucrat 
rap. sen. şcol., din care s’au făcut pro
punerile înaintate sinodului.

Comisia şcol. propunând deschide
rea unui internat In Timişoara —

Dr. N. Oncu îşi esprimă neîncre
derea reuşirii planului, fiindcă în anii 
din urmă nu se mai stărue aşa de mult 
pentru adunarea banilor trebuincioşi 
susţinerii alumneului, pentru care eon- 
sistorul dă 1000 fi. la an.

Dr. Traian Putici arată, că şi acum 
ca şi în trecut se lucră cu ardoare pen
tru strîagerea banilor, oeea-ce dovedesc 
şi raportele ce le-a înaintat consistoru
lui. Totodată S8 foloseşte de prilej pen
tru a respinge toate atacurile cari cu 
largă mână ’i-s’au dat drept remuneraţie 
pentru zelul ce-’l pune în a susţine 
alumneul, în care se cresc şi susţin fii 
săraci umblători la şcoalele din Timi 
şoara.

Dr. Oncu, în chestie personală, 
spune, că departe e dela d-sa să atace 
pe cineva, cu atât mai vîrtos pe d-nul 
Dr. Traian Putici.

Corespondentul.

Sinodul din Caransebeş-
Ş e d in ţa  a I l-a .

— 9/22 Aprilie.
Şedinţa se deschide sub presidiul 

Prea Sfinţiei Sale episcopului la 101/» 
ore a. m.

Se ceteşte scrisoarea deputatului din 
cercul Oraviţa, Vincenţiu Babeş, prin oare 
face cunoscut, că este ales deputat si
nodal şi în cercul Vinga din diecesa Ara
dului. Sinodul decide a provoca tele
grafic pe deputatul V. Babeş, oa să op
teze pentru unul din aceste două man
date.

Deputatul C. Brediceanu întreabă, 
dacă consistorul a luat vre-o disposi- 
ţiune pentru-ca parochii benefioianţi se 
plătească regulat dările sesiunilor pa- 
rochiale ?

Prea Sfinţia Sa episcopul răspunde, 
că e bine să se lucreze în înţelesul in- 
terpelaţiunii.

Se verifică mandatul deputatului 
din oier O. Dure. Comisia bisericească 
prin raportorul seu deputatul Dr. G. Po
povici propune eă se ia la cunoştinţă 
raportul consistorului diecesan oa senat 
bisericesc. Din acest raport se vede, că 
în anul 1900 numărul credincioşilor în 
diecesă a fost de 393.290 suflete. Faţă 
de anul precedent 1899 s’a constatat o 
creştere de 5548 suflete. S’au botezat 
în 1900 cu totul 12.296 copii. Numărul 
botezaţilor a întrecut pe al morţilor 
cu 2183 (în 1900 au murit 10.113) In 
anul 1900 s’au cununat 2569 părechi. 
Cu 200 mai puţine ca în 1899. Numă
rul concubinatelor cu finea anului 1900 
a fost de 8238, cu 565 mat multe ca in 
anul premergător. Numărul parochiilor 
este de 386, până la finea anului 1900 
s’au redus 95 parochii. Sünt îu diecesă 
405 persoane bisericeşti.

Românii din Panciova sünt decla
raţi despărţiţi de Şerbi şi s’a înfiinţat 
acolo parochie română încă in anul 1899, 
dar’ procesul din causa lipsei de bani nu 
s’a putut pune încă în curgere.

Ca întregire a dotaţiunii preoţeşti 
in 1899 s’a asignat din partea statului 
suma de 60000 coroane, ear’ în 1900 
suma de 51.182 coroane 53 bani. Pentru 
capelani încă se distribue 4000 cor.

Deputatul C. Brediceanu luând cu
vântul relevează 2 momente însemnate 
obvenite anul trecut în vieaţa bisericei 
din diecesa Caransebeşului. Anume vi- 
sita î. P. S. Sale Metropolitului - Pri
mat Iosif Georgian al României la ca
pul diecesei, visită, care a fost şi ră
mâne o distingere şi o onoare atât 
pentru episcopul, cât şi pentru diecesă 
şi pentru creştinii ei ortodoxi şi Ro
mâni.

Al doilea eveniment se refere la svo- 
vonurile repeţite prin organele publici
tăţii — că în aula episcopească se fac 
paşi de apropiere, — că episcopul a ţi
nut în limba neoficioasă a bisericei noa
stre alocuţiuni în scopul unei alipiri eă- 
tră factori ai vieţii publice afară de bi
serica noastră. Noi cari ştim, simţim şi 
vedem că peană după peanăne-au smuls 
şi ţînteso a ne smulge din corpul au
tonomiei noastre bisericeşti, aceioe di- 
rigă azi vieaţa publică şi simţim că toc
mai ei ne condamnă la luptă desperată 
de apărare contra acestui curent desa
strös bisericei noastre ortodoxe naţio
nale, — noi nu am putut crede acelor 
svonuri compromiţătoare şi demoralisă- 
toare, şi dacă nici în cuvântul de des
chidere al P. S. Sale, nici în raportul 
senatului bisericesc nu avem urmă de
spre aceste svonuri — le ţinem simpla- 
mente de scornituri şi neadevăruri. — 
Dorind a remarca aceasta şi cu aceste 
observări deputatul Brediceanu ia la 
cunoştinţă raportul senatului bisericesc. 
— Se ia la cunoştinţă.

Conferenţa invăjăloreasoă
—  din Silişte,

-  Dela corespondentul nostru. —
— 8/21 Aprilie 1901. 

învăţătorii gr.-orientali din tractul 
SăliştH şi al Mercurei s’au întrunit în 
eonferenţele lor anuale Joi, în 5/18 şi 
Vineri, în 6/19 Aprilie, aici în Sălişte, 
snb conducerea comisarului consistorial 
Dr. loan Stroia, prolopresbiterul Să- 
liştei. Decursul acestor conferenţe, bo
gat în câştigarea de cunoştinţe practice 
în ale învăţământului instructiv şi mij
loc de perfecţionare In cele metodice şi 
didactice şi oglinda fidelă a posiţiunii 
şi stării sociale a învăţătorilor noştri, e 
de o necesitate importantă de a fi cu
noscut şi publicului mare românesc.

De aici dela început trebue cu plă
cere să constatăm, că în general zis, în- 
văţătorimea noastră de pretutiudenea şi 
în special cea din tractele protopopeşti 
Sălişte şi Mercurea, chiar şi în butul tu
turor neajunsurilor ce ii întimpină zi 
de zi, ba am pută zice oră de oră, to
tuşi au făcut frumoase progrese, ridicân- 
du-se pe un piedestal de maturitate, 
eeriositate şi cultură egal cu învăţăto- 
rimea altor popoare diu patrie, cari au 
fost şi sünt şi azi favorisaţi de o soarte 
cu mult mai prielnică, nu aşa de maşteră 
ca învăţătorimea noastră.

E adevărat, aceasta au recunoscut ö 
şi învăţătorii întruniţi la Sălişte, că cele 
mai multe şcoale de ale noastre nu pro
gresează şi oă învăţătura ce se dă ele
vilor lor a de tot neînsemnată în pro»

porţie ou aşteptările puse, dar’ scurtimea 
timpului de când sűntem Incâtva liberi 
şi emancipaţi pe terenul cultural, precum 
şi multele neajunsuri şi scăderi cari au 
trebuit şi trebuesc înlăturate, scusă înde
ajuns afirmaţia de mai sus.

Autoritatea superioară şcolară, voind, 
se vede, a cunoaşte din temelie neajun
surile, scăderile şi toate pedeoile ce ob- 
vin şi reţin mai repedea progresare a 
şcoalelor şi a învăţământului, a impus 
aoeasta drept obiect de pertractare în con- 
ferenţele învăţătoreşti din est-an.

Din raportul amănunţit oe urmează 
despre decursul conferenţei din Sălişte 
se va pute limpede vedé, cum aceşti în
văţători au resolvat întrebarea de mare 
însemnătate pusă de autoritatea ş molară 
superioară.

Ş e d in ţa  p r im ă .
După celebrarea serviciului divin 

se întruneso în »sala festivă« a şcoalei 
învăţătorii din traotele susamintite, în 
număr de peste 50. De faţă mai sünt: 
Prea On. Domn protopresbiter Joan Droc, 
inspectorul reg. de şcoale Pintér Gábor, 
preoţii I. Popa (Sălişte), V. Popoviciu 
(Sibiiel), notarii N. Henţiu (Sălişte), V. 
Milea (Tilişca), dl Dr. N. Calefariu, loan 
Banciu, Dumitru Chirca, lordachie 
Roşea etc., toţi din Sălişte.

La orele 10 P. On. Domn protopres
biter Dr. loan Stroia prin un măiestru 
discurs ocasional, acoperit de furtunoase 
aplause, declară conferenţa de deschisă.

In acest admirabil discurs, dl comi
sar consistorial arată cum seooli de-a- 
rîndul s'a dat în toate statele şi la toate 
popoarele atenţiune aproape numai in
clusiv statului militar, pe care apoi ’l-a 
distins cu fel de fel de prerogative so
ciale, cu prilejuri şi drepturi escepţio- 
nale şi prin acestea ’i-a asigurat acestuia 
o esistenţă materială în o măsură, care 
abia se poate justifica. »In timpul acesta 
— s’a zis în discurs — statul înveţătoresc, 
care prin natura lucrului, are scopuri 
cu mult mai ideale, cu mult mai adâno 
tăietoare Iu organismul social al fiecărui 
stat şi popor, a rămas părângenit, des
considerat. Urmarea a fost, că chemării 
acestei ideale numai puţini se dedioau, 
ba se dedioau numai aceia, pe cari zeii 
’i au urît — quem dii odere, paedago- 
gum feceret...

Cum apoi începând mai ales de 
prin secolul al XVII., vederile tuturor 
popoarelor mari s’au schimbat cu pri
vire la chemarea statului învăţătoresc, 
în urma căreia în cele mai multe state 
au început să emancipeze învăţătorimea 
sa din starea deplorabilă şi desconsi
derată, în care se afla.

Inrîurinţa ce o are statul învăţăto- 
reso peDtru progresul, pentru vitalitatea 
şi manifestarea socială a fiecărui popor, 
a fost recunoscută de cei mai mari bărbaţi 
de stat, de es. Friedric-cel-Mare, Iosif al 
II lea, Bismarck eto. şi o documentează 
privilegiile, prerogativele, ce le au în
văţătorii azi în comparaţie cu învăţătorii 
secoiilor trecuţi la toate popoarele în 
adevăr culte.

(Va urma). Arghir.

Rapoarte consistoriale.
i i i .

R a p o r tu l s e n a tu lu i şcolar.
(Urmare şi fine).

Edificii proprii de şcoală au 789 
comune bisericeşti, între cari necorăs- 
punzătoare 193.

Grădini de pomărit sünt pe lângă 
510 şcoale, sünt însă dintre acestea 88 ne
cultivate.

Averea şcoalelor se compune din 
nemişcătoare în valoare de 2 345.741 cor, 
48 bani şi mişcătoare 565218 coroane 
92 bani, dând un venit anual de 346.523 
cor. 78 bani.

O avere de peste 10 000 coroane au 
şcoalele din protopresbiteratul Avrig, 
Bistriţa (197 422), Bran, Braşov (235 534), 
Câmpeni, Orăştie, Sebeş, Sălişte (301 567) 
şi Sibiiu (239.948). Sub 10.000 cor. Haţeg 
şi Solnoc.

Salarele învăţătoreşti în anul şcol. 
1899/900 dau suma de 537.797 cor. 66 bani, 
provenind.

1. Din mijloace bisericeşti 122.512 (jor. 90 b.
2. Dela comuna politică . 72.840 88 «
3. Contribuţie dela popor 275.970 22 «
4. Din victuale . . . . . 12 222 » 60 »
5. Din cantorat . . . . . 8134 > — i
6. Ajutor dela archidiecesa . 8.110 » — *
7. Cvincvenalii dela comuna

bisericească . . . . . 17.270 » ■—» >
dela s t a t ................... . 8.000 » — >

8. Remuneraţiuni ca director 2.030 — >
9. Ajutor dela stat . . . 15.797 » 06 »

537.797 cor. 66 b.
La suma de peste V* milion a sa- 

larelor învăţătoreşti din archidiecesa 
gr -or. contribue deci şi statul cu 18.707 
cor. 06 bani.

Numărul şcoalelor. Din 1119 co* 
mune bisericeşti au susţinut şcoale 
proprii 740; 124 comune bisericeşti au 
fost afiliate tot la şcoala gr. or., ear’ 
restul de 255 comune bisericeşti se împart 
în modul următor:

La greco-cat. . . . . . . .  59
» rom.-cat. . . . . . . .  8
» ev.-lut. . . . . . . .  î l
» ev.-reform. . ...........................26
» unitari ................................. 8
» şcoala de stat . . . . .  75 
* şcoala comunală . . . . . "0
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învăţătorii. Numărul total al în

văţătorilor este de 906, dintre cari de
finitivi 421, provisori 325 şi toleraţi 160.

La esamenul de cualificaţiune pen
tru învăţători s’au preaentat 44 de can
didaţi, reuşind 38.

Conferenţele înveţătoreşti s’au ţinut 
în anul 1900 la 21, 22 şi 23 Octomvrie 
în 11 cercuri, încheindu-se ou un resultat 
mulţumitor.

Visitarea şcoalelor s'a îndeplinit 
parte prin protopresbiteri ca inspectori 
districtuali, parte prin comisari speciali 
instituiţi de consistorul archidiecesan. 
Din rapoartele intrate dela oomisarii 
speciali s’a constatat mai în detail de
fectele dela şcoale, luându-se şi măsurile 
de sanare în toate caşurile concrete.

S tip en d ii.
Suma distribuită anual ca stipendii 

prin consistorul archidiecesan se urcă 
la cifra de 12 560 cor., dintre cari 4000 
dela stat.

--- -----------------

Qwtkimsilei.
S ib liu , 26 Aprilie n. 1901

Alegerea de protopop gr. or. în 
Turda se va face în ziua de 28 Aprilie (11 
Maiu) a. c. la 10 ore a. m. Domnul comisar 
consistorial Dr. Eusebiu R Roşea a con
vocat spre scopul acesta sinodul electo- 
ral protopresbiteral în biserica parochială 
din Turda.

Domnul Petru  Pop, jude la tribu
nalul din Braşov este înaintat prin nu
mire mai înaltă în clasa a Vil-a. O bine
meritată avansare.

*
Ovaţiuni. Votându-se azi statutele 

fondului de pensiuni archidiecesan, cu 
favoruri însemnate, sinodul a făcut ovaţii 
meritate deputaţilor P. Cosma şi Nie. 
Jván, cari au iniţiat acum 10 ani acest 
fond şi prin a căror conlucrare deose
bită s’a activat.

*
Casina rom ână din Orăştie, îşi 

va ţine adunarea generală ordinară la 
6 Maiu anul o., după ameazi la 3 ore, 
in localităţile proprii, ceea-ce stimaţilor 
membri li-se aduce la cunoştinţă. Cae
sarul casinei, dl Laurian Bercian, prin 
subscrişii membri ai casinei, se invită 
ca de astă-dată nesmintit să presenteze 
adunării generale raţiociniile casinei pe 
anii 1898,1899 şi 1900. Obiectele: 1. Cen- \ 
surarea raţiociniilor. — 2. Constituirea ! 
comitetului pe anul 1901. — 3. Eventuale ; 
propuneri. 1. Iosif de Orbonaş. 2. C. 
Baicu. 3. loan Lăzăroiu. 4. loan Branga. i 
5 Dr. St. Erdă!yi. 6. Dr. Romul Dobo. i 
7. Nicolau Vlad. 8. loan Moţa. 9, Simeon j 
Vlad. 10. Petru Belei. 11. Dr. loan Popa. j 
12. loan Vulcu. 13. Daniil David. 14 loan j 
Andreesou. 15. Irimie Boca. 16. Dr. Iu- j 
liu Raţiu. 17. Iuiiu Fiorea. 18. G. Braa- 
sai. 19. Nicolae Tenase. 20. Romul Ni- 
coară. 21. Partenie Crişian. 22. S. Cor
vin, senior. 23. loan Lăzăroiu. 24. I. 
Buzdugan.

Necrolog. In 24 Aprilie n. a ră
posat în Sibiiu Iosif Bedeus de Schar
berg, fost consilier de judec, urbar, şi 
directorul dela »Institutul de credit fon
dare din loc. înmormântarea a fost azi, 
la orele 3 p. m.

♦
Noul senat al Sérbieí şi a ţinut în 

24 1. c. prima şedinţă, în care a venit la 
ordinea zilei proiectul de lege electoral 
provisor şi regulamentul de afaceri in
terne al celor două camere.

•
Fusiunea oposiţiei croate. Frac

ţiunea partidului de drept croat, s’a adre
sat tuturor partidelor oposiţionale, cu 
propunerea, ca pe basa programului de 
fusiune din 1893 să se unească toate sub 
numirea de partid de drept şi să por
nească o foaie comun redactată. Pre 
şedinţele coaliţiei, deputatul Brestyenski, 
e provocat să se declare şi să iee poli
ţie pe lângă unirea oposiţiei de drept 
public. «

La „Reuniunea rom ână de agri
cultură din comitatul Sibiiu“ s’au in- 
soris de membri ordinari: Pavel Maniţ, 
econom în Dobâroa, loan Cărpenişan, 
econom în Gârbova, loan Câmpian, 
econom în Mercurea, Iacob Bau, primar 
în Apoldul-român, loan Oprean, paroch 
emer. în Ounţa, loan Munthiu, par. şi 
loan Munthiu, econom, ambii din Cârpi 
n iş ; loan Dobrescu, econom în Rodu; 
Dumitru Savoiu, propr., Nicolae Cim 
poca, econom, ambii din Sadu; Ieronim 
Preda, dir. tip. arch. (Sibiiu); Bucur M. 
Lungu, măiestru faur din Răşinari.

*
F uria  poporului într’o comună 

din apropierea Caşoviei, pungaşul Sto 
lies s’a furişat zilele trecute în casa 
femei Pluner, pentru a o despoia de 
bani şi de vieaţă. Femeia înspăimân
tată începu să ţipa. La strigătul si veni 
repede o altă femeia din vecini, care 
Văzând primejdia, în care se afia vecina 
ei, Íncepü şi ea să strige după ajutor. 
In momentul acesta insă Stolics scoase 
un cuţit, ’i-’l înfipse în piept şi o luă la 
fugă. în sgomotul cel mare se ridică 
gatul întreg. Poporul înfuriat ii făcu 
Ucigaşului scurtă judecată, omorîndu-’l 
cu oiomage,

#

O nouă composiţie musicală b i
sericească. Dl Timoteiu Popovici, pro
fesor de musică la seminarul »Andre- 
ian< din Sibiiu, a publicat o admirabilă 
composiţie musicală: »Troparele che
mării duhului sfânt*, compuse pe basa 
melodiilor comunicate de Escelanţa Sa 
I. P S. domn arohiepiscop şi metropo- 
lit loan Maţianu, pentru cor de bărbaţi. 
Compoziţia este dedicată I. P. S. Sale 
Metropolitului. Se poate procura dela 
autorul cu preţul de 60 cr. plus 5 cr. 
porto.

*

Din Tritul inferior primim urmă
toarele : A 2-a zi de Sf. Paşti o produc- 
ţiune teatrală respective literară împreu
nată cu joc a fost aranjată aici, în lo
calul şi în favorul şcoalei române. Pro
gramul a fost bogat şi foarte bine ese- 
cutat. Afară de program studentul Oo- 
tavian Bugner a perorat frumos şi bine 
bucata »Nunta Zamfirii« de Coşbuc, ear’ 
teologul abs. Vaier Bugner a ţinut po
porului o disertaţiune foarte potrivită, 
vorbind despre însemnătatea şcoalei şi 
foloasele ce ea ni-le întinde, ilustrând 
ici-colea cu esemple din sf. scriptură şi 
din vieaţa practică. Gu bucurie şi mân
gâiere raportez on. public cetitor, că suo- 
ce8ul moral al acestei producţiuni şi pe
treceri a fost nespus de mare. Cu deo
sebire poporul a rămas încântat şi mân
gâiat; tare mult s’a deşteptat şi luminat 
prin acea producţiuna, pentru aceea s’a 
şi petrecut cu bucurie şi veselie până 
în zori de zi. Succesul material încă a 
fost îndestulitor, căci subtrăgendu-se 
spesele, a rămas un venit curat de 16 
coroane, care a şi trecut în cassa şcoalei.

Inteligenţa din jur a fost foarte j 
bine representată. Au fost de faţă preoţi Í 
şi învăţători din jur cu familiile lor, au j 
fost şi tineri mulţi, şi anume: teologi, ! 
jurişti, studenţi, oficiali, proprietari şi 
alţii şi cu deosebire a fost şi o frumoasă 
cunună de dame şi darnicele. Ce pri
veşte petrecerea oonstat cu plăcere, că 
a fost foarte animată şi românească în
tru toate. Vale.

*

Teatrul german din Pojun — ră 
mâne. In adunarea generală a consi
liului municipal din Pojun ţinută în 22 
Aprilie, venind la pertractare chestia 
teatrului german, partidul german bur- j  
ghez repurta o învingere strălucită asu- I 
pra şoviniştilor maghiari. S’a primit 
cu 71 voturi contra 51 propunerea de a 
se păstra raportul de până acum, având 
a se da alternativ representaţiuni ger
mane şi maghiare. S’a decis unanim, 
ca teatrul din Pojun să ese din reuniu
nea generală a teatraliştilor din Unga
ria. In fine cu majoritate covîrşitoare 
s’a primit, ca să se angajeze o trupă 
germană de operete pe 5 ani.

*
Avansări în  biserica română gr.- j 

catolică. Ziarele din Budapesta aduc j 
ştirea, că M. Sa Monarchul a aprobat şi a j 
confirmat promovarea canonicului-can- ; 
tor Simeon Pop Mateiu la treapta de ; 
canonic-lector, a canonicului-oustode Ga- I 
vrilă Pop la treapta de canonio-cantor, 
a canontcului-şcolastic Dr. Aug. Bunea j 
de cauonic-custode, a lui Dr. Vasile 
Hosszú de eanonic şcolastic şi a lui Dr. 
Victor Smigelschi la treapta de canonic- j 
cancelar.

*

Arestarea unui secretar ministe- I 
rial. în Berlin a fost arestat pentru ; 
falsificări de documente şi pentru defrau 
dare secretarul ministerului de in
terne prusian, Robert Meder. In cassa 
statului s’a aflat o lipsă de 8000 mărci.

*
Resbnnarea unui ibovnic înşe

lător. La tribunalul din Palermo s’a 
pertraotat o oausă interesantă de dra
goste, Mama unei fete de 18 ani cu nu
mele Gaetana Salvo pîrîse pe ţăranul 
Párisi Rosaoio pentru seducerea fiicei 
sale. Tribunalul însă absolvă pe acusat. 
Acesta tocmai era viu felicitat de prie
tenii sei. Atuuci Gaetana se apropiâ 
fără de veste de ei şi dând un ţipăt ( 
sălbatic îi împlântă pumnalul drept in j 
inimă. Necredinciosul ibovnic Párisi \ 
cäzü imediat mort la pământ. Cele două 
femei fură arestate de oarabinieri.

*
Secta Nazarenilor. în temniţa 

»Csillag« din Seghediu sünt închişi 34 
de Nazareni, cari fiind înrolaţi în armată 
n’au voit să prindă arma în mână, oăci 
dela aceasta îi opreşte convingerea j 
lor religioasă După ce-’şi vor face pa- j 
deapsa, earăşi vor fi duşi la oaaarmă, j 
dar’, precum s’a dovediit până acum, de I 
frica pedepselor ei nu se vor abate dela 
principiile lor, pe cari 'şi le întemeiază 
In sfânta scriptură, ci mai ales prin sufe
rinţe se vor întări în credinţa lor. Di
rectorul temniţei deci a făcut o repre- 
sentaţie la ministru, cerând ca prin blân
deţe şi pe basa sfintei scripiUri sé fie 
capacităţi Nazarenii, că a apăra patria 
cu arma în mână şi a te jertfi pentru 
ea nu stă în contrazicere cu religiunea 
creştină.

*

Duel în tre  femei» în oraşul New
kirk din America, două femei: Mrs., 
Seiglin şi Mrs. Boughson, în urma unei 
certe, s’au provocat la duel. Arma a 
fost pistolul. Secundanţii: fiiceie d-nei 
Seiglin. Duelul sa  sfirşit cu rănirea 
d-nei Seiglin, care acum zace greu bol
navă. Bărbaţii celor două dame duelante 
acum se caută pe moarte, ca cearta din 
tre femeile lor să o repareze şi ei tot 
ou arma. — Eaîă un pas spre — eman 
cipaţie!

Emigrări în  Bosnia. Rutenii din 
Galiţia au început să emigreze în Bos
nia şi Herţegovina. Acum de curând se 
vor aşeza acolo vre-o 10.000 Ruteni. 
Guvernul regnicolar sprigineşte mult 
această emigrare.

♦
M iseriaîn Torontal. Poporsţiunea 

din Torontal se află în pragul miseriei. 
Organele administrative deja se gândesc 
la măsurile, ce ar trebui luate, pentru ca 
să împedece foametea. Bieţii oameni nu 
mai au bucate, lucru nu capătă. Cât de 
mult au scăpătat îndeosebi Sârbii din 
Torontal se vede şi de acolo, că numă
rul alegătorilor, deşi s’a lăţit dreptul de 
alegere, faţă de trecut totuşi este mai 
mic. Causa e, că mulţi ’şi-au vândut şi 
ce biată moşioară au avut, şi deci nu au 
nici minimul recerut de dare.

MAI NOU.
B ărech ea  re g a lă  ro m â n ă  la  

B u dapesta .
Budapesta, 25 Aprilie n.

Regele Carol cu soţia sa, Regina 
Elisabeta, a sosit aici la 1 ora 45 
minute p. m. La gară a fost întimpi- 
nat de Maiestatea Sa Monarchul nostru, 
de Archiducesa Maria Valeria, de con
sulul român Mărgăretescu cu soţia sa 
şi de întreg personalul consulatului, de 
comandantul regimentului 6 de infan
terie »Carol /.« etc. Monarchul nostru 
a sărutat mâna Reginei, ear’ pe Regele 
’l a îmbrăţişat de doue ori. Regele 
purta haine civile. Societatea apoi a 
trecut în sala de aşteptare a curţii, 
unde soţia consulului român ’i-a oferit 
Reginei un buchet de flori admirabil 
şi unde s’a servit dejunul. Monarchul 
nostru purta uniformă de colonel ro
mân. Părechea regală română a ple
cat la orele 3 şi jum. spre Fiume şi 
Abbazia.

B ésbo iu l.
Krüger a primit in Bruxella pe tri

misul lui Botha, oare a adus ştiri în
semnate de pe câmpul de răsboiu. Bolha 
pre8entă în colori negre situaţia En
glezilor şi-’şi esprimă speranţa, că în
vingerea în cele din şrmă tot a Buri
lor va fi.

B i b  l i o g g j r a i i e .

In Panteon.
Cartea dlui Silvestru Moldovan cu 

titlul: In Panteon. Mormintele mari
lor noştri bărbaţi dela 1848/9, a cărei 
apariţie am anunţat-o zilele aceste, cu
prinde 21 de schiţe biografice ale urmă
torilor bărbaţi mari de ai noştri: Simion 
Balint, G. Bariţiu (cu medalia comemo
rativă bătută de Academia Română la 
iubiieui de 80 ani al lui Bariţiu), S. Bár- 
nuţiu, I. Butean, N. Corcheş (învingă
torul dela Fântânele), P. Dobra, V. Fodor, 
Amos Frăncu, Simion Groza (preotul 
din Rovina), Avram Iancu (cu două 
portrete), Dionisie P. Marţian, Florian 
Micaş, Vasilie Moldovan, Andrem Mu- 
răşan (cu casa unde s’a născut), Ale
xandru Papiu Ilarian, Simion Prodan 
(preot in Măgina şi vice-prefect în pre
fectura lui Iancu), Aron Pumnul, An
drem Şaguna, Nicolae Solomon (ou 
portret), Alexandru St. Şuluţiu, Nicolae 
Vlăduţ.

După aceste schiţe sünt două ad- 
nexe, dc cuprins valoros: Lista legio
narilor noştri dela 1848/9, cari au 
luptat ou arma şi ale căror nume se 
amintesc în scrieri şi documente. La nu
mele legionarilor sünt notiţe despre 
lupte etc.

Al doilea adnex este: Iancu şi 
Vasvdry, cuprinzând descrierea luptei 
dela Fântânele şi o tradiţie despre Iancu.

Cartea dlui Moldovan ni-se pre- 
sentă foarte drăgălaş şi atrăgător. Ea 
ne conduce în marele Panteon al Ar
dealului, dela mormânt la mormânt, sco
ţând în relief meritele şi rolul, ce-’l au 
în trecutul nostru bărbaţii amintiţi şi 
dând inscripţiile dela morminte.

Cartea se află de vânzare la li
brăria noastră şi costă 1 coroană. (Pen
tru România 1 leu 20 bani).

Scrisori câtră plugari, de Con
stantin Sandu, diplomat al şcoalei de 
agricultură dela Herăstrău.

Este o broşură a bibliotecii popo
rale a administraţiei domeniului cotoa- 
nei. Administraţiunea domeniului co
roanei a edat până acum 19 broşuri 
pentru ţărani, de cuprins mai cu seamă 
economic »Scrisori cătră plugari« este 
broşura sau cărticica a XIX a şi e îm
podobită cu portretele MM. LL. Regele 
şi Regina şi cu mai multe ilustraţii 
în text,

Cărticica cuprinde mai multe capi
tole economice, instructive, d. e. Plu

guri. — Arături. — Grape. — Sămăna- 
ţul. — Despre fânaţe etc., scrise toate 
în limbaj uşor, poporal.

Vorbe înţelepte. Maxime şi re- 
flecţiuni din literatura universală, oulese 
de Aurel C. Popovici, Bucureşti. Editura 
institutului de arte grafice şi editură 
»Minerva«. 1900.

Este o bogată colecţie de maxime, 
adunate cu multă sîrguinţă şi pricepere 
de vrednicul nostru compatriot Aurel 
C. Popovici. Cartea are format 8-av 
mic. portativ şi 316 pag. cuprinzând la 
1300 de maxime şi sentenţe, tot atâtea 
perle preţioase ale cugetării celor mai 
renumiţi scriitori şi bărbaţi de valoare 
ai tuturor popoarelor. Preţul este 1 leu 
50 bani. ♦

Prăsire a pomilor, prepararea şi 
păstrarea poamelor, de Nicolau Albani, 
învăţător dirig domenial în Sâmbăta- 
iuferioară, com. Făgăraş.

Imbucurătoarea propagandă, ce se 
face de un şir de ani pentru lăţirea po- 
măritului atât de rentabil la noi, e de a 
se mulţumi în prima linie acelei pleiade 
de învăţători harnici — nu prea mulţi 
până acum— care prin vorbă şi faptă 
s au făcut apostolii lui. In fruntea ace
stora trebue pus dl Nicolae Albani, care 
în decurs de 16 ani, pe lângă multele 
conferenţe pomologice ţinute prin comu
nele comitatului Făgăraş, a distribuit 
parte din propria-’i grădină şcolară, 
parte mijlocind dela pepinieriile statului 
la 20 000 pomi. In cărticica de faţă, în
zestrată cu multe şi frumoase ilustra- 
ţiuni, ’şi-a depus rodul esperienţelor sale 
făcute într’un şir lung de ani pe terenul 
pomăritului. în tr’un limbaj poporal des
copere într’un mod firesc tainele pomă
ritului, începând ou câştigarea seminţei, 
cultura pădureţilor, altoitul şi terminând 
cu cultura altoilor şi arătarea mijloace
lor, cari să ne ajute a valorisa cât mai 
bine poamele.

Cartea, şi ca eBterior foarte plăcută
se poate procura cu preţul de 30 cr. (60 
bani -j- 6 bani porto) dela autor sau dela
«Tipografia«, societate pe acţii în Sibiiu.*

„Insula m orţilor“ novelă de R.
Voos, tradusă de Andreiu Bârseanu,
profesor în Braşov. Preţul 50 bani.*

O nouă carte de contabilita te  
A eşit de sub tipar broşura »Introdu
cere in contabilitate şi contabilitatea în 
partidă simplă«, de I. C. Panţu profesor 
la şcoala comercială superioară din 
Braşov. Cartea aceasta, scrisă într’un 
limbaj cât se poate mai uşor, este me
nită a lăţi cunoştinţele da contabilitate 
dina poporul nostru. Purcezend mic- 
esemple practice autorul stabileşte regu- 
lele de lipsă şi principiile contabilităţii, 
făcând un curs complet al acestei ştiinţe, 
astfel că ori-cine are interes se poate 
iniţia cu uşurinţă în contabilitate. Re
comandăm această carte cu deosebire 
învăţătorilor, preoţilor, comercianţilor 
precum şi tuturora, cari stau în legături 
cu băncile noastre. Cartea se estinde 
pe 14 coaie de tip. 8“ mare I —VIII-j-213 
pag. Preţul este 2 cor. -|- porto postai 
20 bani. Se poate procura dela librăria 
arch diecosană din Sibiiu, dela tipografia 
A. Murăşianu, librăria N. I. Ciurcu în 
Braşov şi dela librăria seminarului gr., 
cat. din Blaj.

*
Călătoriile pa triarchulu l Ma- 

carie de A ntiochia  în ţările ro
m âne  (1653—1658), tesă pentru licenţă 
în istorie, de Emilia Cioran. Bucureşti, 
stabilimentul grafic I. V. Soceo.

Tablouri româneşti.
La administraţia »Tribunei« se află 

de vânzare următoarele tablouri, cari 
fac podoaba ori-cărei case româneşti:
Portretul Metropolitului An

dreiu baron de Şaguna . . cor. —.40 
Portretul Metropolitului Sterca

Ş u lu ţ iu ...................................» —.40
Portretul profesorului Grego-

riu S i l a ş i .............................. » —.30
Portretul II. Sale dlui Dr. D.

Radu, episcopul Lugojului » —.30 
Prefectul Avram Iancu în frun

tea o ş t i r i i .............................. » —.40
Catedrala din Blaj . . . .  » —.60
Conferenţa naţională dela 1894 » 3.—
Românii la Debreţin . . . .  » —.60

Novele, de loan Pop Reteganul 
este titlul unui volum ce a apărut acum 
în Bucureşti, în editura librăriei Leon 
Alculay. Conţin bucăţile: Firuţa Nu- 
ţului, Cerşitorul, Tudorica, Minte de 
muiere şi pace! Bietul Istode, Mitru 
Pascului, Petrea Iovului, şi ee află de 

I vânzare la autorul în Retteg, preţul 
j 1 cor — Tot acolo se află şi scriorea 

lui Novele şi Schiţe, asemenea cu preţul 
de 1 coroană. Această scriere conţine: 
Biserica pocăinţa, Blăndocul, O inimă 
nobilă, Nenea Alee, Popa Torna, Sal- 
vina şi Susana cea nebună. Ambele 
aceste scrieri le recomandăm cetitorilor 
noştri ca scrieri morale şi lesne de pri
ceput.

»Tipografia«, societate pe acţiuni 
în Sibiiu, recomandă următoarele note 
pentru piano:
R. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu

Doina c o d r u l u i ...................................
I. Pasohill. Cuvinte de I. Dorianu. Aşa 

’mi-e soris, romanţă pentru vooe şi 
piano . . . . . . .

F. Domeier. Soirees de Bucarest, vals 
Serba Bucureştilor, pentru voce şi piano

de In D. Bulan . . . .
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară,

r o m a n ţ ă ...........................................
Pavotte de la Princese »Marie« de 

Michel Margaritescu . . . .
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, horă
0. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals 

conjugal pentru vooe şi piano .
Radu D._ Bosetti. E vre-un loc uitat de 

oameni, reverie pentru voce şi piano
1. Paschill. L’Amitié, vals
Ai plâns şi tu vr’odată î Romanţă pen

tru voce şi piano de Ernest I. Ale- 
x a n d r c s c u ...........................................

Nu înţeleg. De E I. Aiexandreseu .’
Pictorilor 1 De E. I. Aiexandreseu 
Un fir electric. De E. I. Aiexandreseu 
L’Affeotion. Polca franceză pentru 

piano de C. D. Belortu 
De Brăila â Genes. Galop pentru piano 

de C. D. Belortu . . . .
Serba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

loan D. Burlan . . . .
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de

Anton K n e i s e l ...................................
Gas de quarte original. De Mayer Lutz

—.75

- .5 0
1.50

- .5 0

- .7 6

—.75
—.76
- .7 5

—.50

- .6 0
1.—

—.50
—.50
—.50
- .7 5

-.4 0

-  .50

—.50

—.50
—.50

La oomandele din afară a8 se adaugă 
pentru porto postai încă 5 or., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 or. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei reoomandăm modalitatea din
urmă.

» o * i ţ i  i n  ^ î b i i u .
La 26 Aprilie n. 1901.

Hotel »Impiratul Romanilor«: Lenk, 
proprietar din Johahalma; Cyertyânffy, viceco- 
lonel din Oluj; Kretschmer, căpitan din Orăştie; 
Dr. Schiller cu soţia, redactor din Budapesta; 
Koller din Budapesta, Buzogány din Cluj, pri- 
vatieri ; Amlacher din Romos, Thulner din 
Apoldu'-mare, preoţi; Löw din Mamersch, Misch
könig din Chrast, Eitel, Weissfeiler, din Bra
şov, Mocsári, Widrioh, Rosenthal, Herzog, Bradl, 
Deutsch, din Viena, Liebermann, Wärmer, 
Schwarz, Fisch, din Budapesta, comercianţi.

Hotel >Neurihrer«: Beck, Bleier, din Bu
dapesta, comercianţi; Hann, sublocotenent din 
Homorod; Imrich, preot din Feldioara.

Hotel »Meitzer» : Kaneicí, Zoppos, din 
Rimnic, ingineri; Fröhlich, învăţător din Nocri- 
chiuj Eckardt, preot din Vurpér; Graef, cojocar 
din Sighişoara; Ghirlando; ospătar din Câneni.

Hotel »M ih a iu c  Dietrioh, cancelist not. 
din Beiuş; Kloss, econom din Boiţa.

{forral pieţei din Sibiiu.
Din 26 Aprilie n. 1901.

Hârtie-monetă rom&nă 
Lire turceşti . . .
Imperiali (15 B° aur)
Ruble ruseşti â , .
Galbeni....................
Napoleoasî’orî . .
100 M&rce genune 
Livre sterling . . .

. Comp. 18.74 vând. 1884
* ft ■
* fí
* ft 2.46

ft
ft 2.M

* ft 11.26 n 1.840
ft 19.— » 9.100

* ft 117.— ii 117.40
ft 28 90 24.20

„Ţiganiada“ sau »Alexandria ai
ţigănească«, o preafrumoasă povestire
în 12 cântări şi vre-o 5000 de stichuri,
scrisă acum o sută de aai, de preaiscu-
situl loan Budai Deleanu, ear’ acum
din nou scoasă şi pe înţeles întocmită
de V. O. — Editura librăriei Ciurcu în
Braşov. Preţul 45 cr.*

A eşit de aub tipar în editura li
brăriei Socec & Comp.: Documentele ro
mâneşti din architele Bistriţei, partea I. 
de N. Iorga.

Preţul 4 lei.
*

,,Băncile de em isiune şi circu- 
la ţiune m onetară, în special Banca 
haţională română«, de A. D. Damianof. — 
Bucureşti, editura »Nouei Reviste Ro
mâne«. Preţul 1 leu 50 bani.*

Bursa de Budapesta.
Din 2t Aprilie n. 1901 

Renta de aur a tg. 4"/, . . .
ft ft it tt 44/j . . ,
„ ung. val. cos. 6°/, . . . 

împrumutul căilor ferata ung. .
Bonuri rurala ong......................

,  a croate-slavone ,
OWigsţionite deap. regsliilor .
Loearf pentru raguiéra» Tisei şi Seghedin 
Renta dc hârtie sastriacă . .

„ de argint austriacă . .
„ dc aur Austriacă . . .

Leşuri anstriacc din 1860 . .
Acţiunile băccei aastro-ongare .

„ „ H  credit nag.
„ d> credit sostr.

Scrisul fondare ale inxtituiulai 
econosaii „Albina“ . . . .

Galbeni împărăteşti . . .
N*poleon-d’ori
Mărci 100 îjsp. gamane . .
London 10 Livra sterling! , .

de credit şi

117 50 
92.90 
99. 0 
99.25 
98.50 
9H.iO 
98.60 

131. - 
98.15 
9 8 . - '  

11 .25 
141.— 

1680.— 
698.50 
696 —

102. -
11.85
19.07

117.55
240.25

Bursa de Vleua.
Din 24 Aprilie n. 1901.

Renta de aur 4 % ............................. ....
Bonta ung. v. c. 4 ° / , ................... ..... , ,
împrumutai căilor ferate eag. . . . .
Bonuri rurala ung........................... ....  .

n f  croais-aiavone . . . .  
Renta da âârt'e austriacă . . . . .  

„ a argint austriacă . . . . .
„ „ a u r  aastrU câ........................

Leşuri austriac» din I960 . . . . .  
A-jţianhe bâacei ftuiîro-angare . , , 

„ a de crsdit ang.
„ de rredh »tist.

117 50 
92 85
92.S0 
98.60 
92.75 
98.35 
98.15 

11 15 
145 75 

1671. - 
6!»?.
6 »7.25

Pentru redacţie ţi editură responsabil: Andreiu Balti 
Proprietar. Pentru »Tipografia*, societate 

acţiuni: leilf Marsch#!!
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KÂRGÂRET1 MOLDOYÂK,

tainele
vieţiiBine apreciată

de întreagă
presa noastră,

Preţul 2 oor., pins 10 bani porta
Se poate procura dela

Librăria
W . Krallt.

T u tu r o r *
cari sufer de podagră, de reumatism sau de nervositate se recomandă cu căldură folosirea

?,Franzbranntwein“-ului sărat
al lui

I ) r .  " W l l l i e l m  W a g n e r .
Acest »Franzbranntwein« e şi un escalent mijloc de curăţenie pentru dinţi şi pentru 

gură, ear’ contra mătreţii e de un deosebit efect.
Se capătă în flacon mic â 80 bani şi flacon mare â 1 oor. 60 bani la următorii domni:

în Cristurul-sécuiesc: la Gergely-J.
„ Murés-Osorheiu: la comerciantul K a u p p e & 

E ckwert.

în Si biiu: la farmaciştii J i k e 1 i , Gottlieb He n
r i ch ,  la comercianţii: Ludwig F u c h Fried
rich Homm, Julius Ba 11 mann, Gust. Gürt
ler,  F. Binder ,  Karl Kirschner şi Lud. 
Kurovszky.

„ Nocrichiu: la farmacia August Birider.
„ Braşov: la farm. Oberth,  Ed. Kugler corn. 

R. Stingi ,  C Danhofer,  C. Papp.
„ Bran: la Alexă Citu, comerciant.
„ Rîjnov: la loan Lutsch, comerciant.
„ Sânt-Miclăuş: la fraţii Vákár.
„ Mediaş: la comercianţii Friedrich Schuller,  

Joh. Bu resc h  jun.
„ Sebeşul-săsesc: la farm. Ludwig Binder,  

comer. J. Baumann şi Mich. GUndisch.
„ Agârbiciu: la oom. Joh. Schuller.
„ Avrig: la farm. Sebes.
„ Făgăraş: la comerc. J. J & n o s.
„ SăUşte: la farm. Dumitru Banc iu.
„ Agnita: la com Mich. Lang.
„ Şeica-mare: la farm. Binder.
„ Aind: la farm Papp.
„ Câmpeni: la farm. Binder
„ Ofenbaia: la farm. Schmidt.
„ Odorheiul-sécuiesc: la com. Otto y. S t e i n -  

burg,  Bagó Gyula, F a rc /á d i  Károly, 
Mat hé János Gergely János şi Ö. Sterha.

Ciuc-Sereda: Is comerc. Nagy Gyula, Tro
han József.
Ghierghio-Ditro: la com. Veress Sándor. 
Ratosnya: la comerc. A. Dienes  eh. 
O.-Toplicza: la farm. Pán ez él Sándor. 
Baróth: la comerc. Daniel Ferencz.  
Mur6ş-Deda: la farm. Czaich Gyula. 
Reghinnl-să sesc: la comerc. Karl F r o n i u s , 
la farm. Czoppel t  şi Wermescher.  
Bistriţa: în farmacia orăşenească a lui F. H e r- 
berth,  Friedrich Schuster ,  Alb. Zinz, la 
com.Karl Be tsch ,K arlNussbächer ,  Karl 
Schuster ,  Alb. Schmidt ,  J. Sc hu l le r ,  
A. Daday,  Franz Kabdebo,  J. Nösner,  
S. Wermescher,  Joh, Lutsch,  succesorul 
lui Kühneis şi M. Keresztes .
Rodna-veche: la farm. Fle ischer .  
Dorna-Vatra: la farm. Fritsch,  comerc. 
Lenk isch  şi A. Süss.
Dej: la com. N ik Ferencz.
Caransebeş: la farm. Philipp J. Müller.  
Biserica-albă: la Joh. S t e f a n o v i c s ,  Herrn. 
Eng e lm ayer ,  com. Josef Kremling şi 
Nie. Faul.
Verşeţ: la H. Unter gut sch.

D ep o sit  p r in cip a l la:

Iul. Wagner, farmacist în Teaca, Transilvania.
Pentru revénzétori se trimite cu rambursă poştală 5 chlgr. Post-Colli franco cu 

[6] 18— 30*/g rabat. Lădiţa şi embalagiul gratis.

Legea veterinară
atât de mult folositoare tuturor economilor şi tuturor primăriile 
comunale — a eşit de sub tipar în a dona ediţie îndreptată şi îmbo
găţită. »Reuniunea română de agricuitură din comitatul Sibiiului« a 
îngrijit ca atât limba cât şi forma cărţei acesteia sé fie cât se poate 
de potrivită, pentru-ca poporul sé poată pe deplin înţelege sfaturile 
şi îndrumările ce 'i-se dau cu privire la : paşapoarte, tîrguri de vite, 
boale lipicioase şi multe alte lucruri folositoare. Cartea se numeşte:

învăţătorul Munteanu
î m p ă r t ă ş e ş t e  e c o n o m i l o r  s e i  c e le  m a i  d e  l ip s ă  c u n o ş t i n ţ e

despre

LEGEA VETERINARĂ
(L e c u ir e a  v ite lo r )

BOALELE LIPICIOASE (CONTAGIOASE)
stând cu dînşii la sfat in serile lungi de iarnă.

De
Tormay Béla.

Ediţia U. revăzută — 152 pagini mari.

Cartea costă 80 bani (cu porto postai 90 bani) şi se poate

cumpéra dda Reunjun8a română de agricultură
din comitatul Sibiiului.

Szebenvărmeg.ye főispánja ős szászispán.

855. sz. 1901. [133j 2—2
ein.

Pályázati hirdetmény.
Szebenvármegyében üresedésbe jött 2000 

korona évi fizetés és 300 korona évi lak
bérrel javadalmazok járási szolgabirói 
állásra ezennel pályázatot nyitok és felhivam 
pályázni óhajtókat, hogy ezen a folyó évi 
junius hó első hétfőjén tartandó törvényható
sági bizottság rendes közgyűlésén választás 
utján betöltendő állásra az 1883. évi I. törv. 
csikk 3. §. ban követelt minősítés, keresztle
vél, erkölcsi bizonyítvány és eddigi alkalmaz
tatást, igazoló okmánnyal szabályszerűen felsze
relt pályázati kérvényüket folyó évi máius 
hó 30-áig hozzám nyuitsák be.

N a g y s z e b e n ,  1901. évi április hó 19-én.
Tilalmaim,

fő isp á n  é s  szá sz isp á n .

Hotel
de vénzare sau de arcúdat 

la băile din Sângeorgiui-român,
comit. Bistriţa-Năsăud.

Restaurant mare, terasă frumoasă şi spa
ţioasă, 3 odăi pentru străini, bucătărie 
de vară, pivniţă, gheţărie, grădină de 
2 jugâre, grajd, şopru şi alte edificii eco
nomice, cu licenţă de tot felul de beuturi, 
se va vinde din mână liberă prin lici
taţie publică în 12 Maiu n. a. c., dela 
preţul de 5000 florini în sus. în înţe
legere se poate întră şi mai curând cu 

proprietarul [i36] 1—3
S z a k á c s  C r y ö r g y ,  

hotel „Griviţa“, în Nâsâud.

C a r t e a
S t u p a r i I o r

s ă t en i
de

HöJűtml S im ţi, învăţător.

3a mai multe ilustraţi tud la test.
Editura şi proprietari»

aftorofs»; roci. de agrioultnrft die osaltatsî Sibllnla. 
Pfeţnl 70 bani plus portul postai.

RoKaiuaea agricolă prin ei area ac- stei 
curţi folositoare a umplut un gol sd&sc simţit 
1® literatura stupăritalui. Broşura este scrisa 
ja un frantaş învăţător, etupar priceput. Ea 
tí-scte&tó pe scurt tot de ce ara trebuiaţă un 
sfapar. Se roeomaadS cu deosebire ca premii 
pentru şcaaleie noastre de tot soiul.

Se viade la
Librăria W. Krafft.

A apărut şi se află de vénzare la „Tipografia", 
800. pe acţiuni în Sibiiu

A n u a r u l  I.
al

„Reuniunii sodaliior români din Sibiiu“,
cuprinzând

unele date dela întem eierea ei până la 
31 Decem vrie 1899

publicat de

Comitetul Reuniunii.
Preţul I cor. 20 bani, cu porto postal I oor. 40 bani.

Chestiunea
R om ână

în Roma.
Conferenţa

d o m n u lu i
R o b e r t o  F á v á .

Pfeţul numai 40 bani.
Se află de vânzare la:

Librăria W. Krafft.
Pentru tipar responsabil Iosif Marschall

Din editura „Tipografiei“, societate pe acţiuni in Sibiiu.
B i b l i o t e o a  p o p o r a lă ,  a  „ T r i b u n a ! “ .

t Pftdureanca. Novelă de loan S la v ic i ,  12coala 
tip., broş., elegant. Ua sxeatplar 60 bani. 

î  Fata Stolerului d® MstiSd» C n g l e r - P o a i  
Un exemplar 10 bâai,

i  Ce n’a font şi nn va f*. Poveste de I. T.
Msra. Un ex««p!*r 8 bani. 

t PipAnss Pătra Povszt« de I, T. M*r*. Un 
exemplar ’6 bani.

5 Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestra Mol
dovan. Preţul urni exemp'ar 6 hani.

6. jEoărfi şl jocuri de copii. De P. Is pirosén,  
colegétor tipograf Un «xfmptar 8C bani 

7 Tóin legănat Poveste de Gr. Sissa al lui 16 a. 
Cn exemplar 16 bani,

8. Colâcilritnl. Obiceiurile teranilor români la nuntă,
tfnde Benedict Viciu. Un exemplar 16 bani.

Fiica a mmă n«iac. Pe» oiţe de Silvestra 
Moldovai?.. Un exemplar 28 bani.
Poveatea is i  Ignat. Poveste de Siîveetrn Mol
dova». Ua exemplar 8 bani.
HfAatnî Nicola«. De Matilda CngWr-Foni.  
Un ezemplan 16 hani.
îndărătnicul. Poveste d® Silvestra Moldovan-
On exemplar 16 bani.
BIAatéK de maw*. Legendă poporală din gin
ről Nfaföudoiui. De George Coşbnc. Un exem
plar 1.2 bani.
Bănie» de Bcjena K ă a c o v l  traded din limba 
boaxtă de prof. Dr. Urban Iar ni k Un exaa- 
plar cu 80 bani.
Vlad rai Catrina, Poveste de Gr. S i » *  al Ini 
Ión. Un rxsciplar 10 bani.
Din bătrâni. Ghicitori, întrebări şi răiponanri, 
frământări de limbă, «donato do Gr. Sima al 
lui Ión. Un exemplar 16 bani.
Pe pământul TuwbJuí de George O o ş b a e. 
Un exemplar 16 bani.
Căldăraşa oh trei picioare. Poveste franto- 
aească de Eleanors T S n l s e s c a ,  după A. Gs- 
n array. Un euKpiar î8  bani.
Ceauşotes. Poveste á® I. T. lfara. Un exem
plar 16 bani,

20. Un peţitor îndărătnic. Novelă d« ßjönstjan» 
Björn sen. (1856). Un exemplar 8 bani
Prietenul meu Vâniuri-Ţe&ră. Din novelele 
cslifbrniene ale ini Brat Harte, ü- «xcmplar 
16 bani.
So&pér&toarea. Din poveştile Ini Acdersan. Ua 
exemplar 8 bani.
Fata Cr&inlni -Un cetini. De George Coşbnc 
Un exemplar 8 bani
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Strigoaica. Din fantasiile Ini Nicolas Go ja 
Un exemplar 40 bani.
Drama mamei. Baladă de George Coşbso 

Un exemplar 20 bani.
Taina unei vieţi. De Björnstjerne Björn*ob 
Ua exemplar 13 bani
Vecinii. Din fantasiile lui Nicolas Gogol. Ua 
sxomnlar 40 bani.
Păcală în satul lui. Poveste de loan Slav i c  
Un exsRplxr 20 bani.
Sg&rcdtnl. Comedia de Moli bre. Un exemplar
60 bani.
Lumea proştilor. Povesta de 8ilvoatr» Mol
dova«. Un exemplar 10 bani,
Nuseiu-lmpărat Povasta din popor de ,UZr  
gin« anul“. "  'Ue «xsmplar 34 bans.
5lioa-împ0răteaeă şi peana oi alaaaă. Poveste 
îs popor ăo „Mărgineanul*. Un exemplar

24 hani.
38. Fulger Poveste tn versuri de Georg« Ceşbar 

Un «xempifa 10 bani.
34 Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La 

sar. Un exemplar 30 bani.
35 Un idil în Roşeni Novelă de Bret Ha r t e  

Un azemplar 16 bani.
86 Baba iadului. Poveste in versuri de loan Meţ*

Ua exemplar 16 bani.
87. Prbsoa«» fermecată Poveste în versuri ős P 

Dulfo. Un exemplar 20 bani 
88. Db>.» Mărgăreleîor Poveste In vvrsuri de Io«r.

Moţe. Un esemp'ar 34 bani 
at. Doi copii. Poveste de loan Moţa Un exem

plar 20 ban!
40. O partidă în patru. De Antonio Chiri au 

soni.  Un exemplar 24 bani.
41 Posacul bun de inimă. Comedie In 8 acte de 

Carlo Goldoni. Tradncă de dossnişoarele Al. il 
Luc. I. Romaneses. Un exemplar 40 bani.

43 Croitorul şi cei trei feciori. Perest« de Iese 
Moţa. Un exemplar 80 bani.

48. Mica F&detă. De Geerge Sand. Un exemple; 
60 bani,

i i  Rns&lis păcurarul Poveste de Nieolae Trim- 
biţoniu. Un «xsmplar 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie în 6 acta d« Alexandir 
Pared i. Tradusă de I. L. CarsgisJL Ua exem 
plar 40 bani.

43. Clara Milici. Novelă de I. Turşhenev. Trada- 
core din limba m ă de Ene» Heaeş. Un exem 
plar 80 bani.

47. D sută de ani. De lean Si a vi ci. Uu exempts? 
18 beai

48. Poesii poporale »Cântece bătrâneşti«. Din cule
gerile lui I. Pop Reteganul. Un esemplar 20 ban

Celor-ce cumpără un număr mai mare de esemplare, cu deosebire librarilor şi peste
tot vânzătorilor, să dă rabatul cuvenit.

Se află de vénsare în librăria W. Krafft in Sibiiu.

Din eitnra „Tipografiei“, soc. pe acţii ia S lin .
Arghir şi Elena, o istorie frumoasă în versuri . . . cor. —.30
Art. de lege XXI. şi XXIII. ex. 1886. Despre instrucţiuni şi

despre procedura d isc ip linară .............................................. » —.50
Art. de lege XXII. ex. 1886. Despre comune . . . »  —.80 
Aluaşiu Gavrilă, Societăţi de cumpătare, îndreptar pentru

înfiinţarea lor după modelul »Societăţei de cumpătare« » 1.—
Brote Eugen, Ţinerea vitelor . .. . . . . » —.24-

»' » Trifoiul —.20
Costan T., Aur, n o v e l ă ..............................................  » —.30
Duică G. P., Savitri, povestire indică din Mahabarata . . » —.30
Ebers Georg, Homo sum, roman tradus de Mugur . . » 1.60
îndreptar practic în economia rurală de mai mulţi pre.oţi . » 1.40
Leonat şi Dorofata, vorbire de glume în versuri . . . »  —.20
Nordau Max, Naţionalitatea, s t u d i u ..................................... » —.40

» » Reprivire din Paradoxe sociologice . . » —.40
Ordonanţele ministeriale pentru introducerea legii comunale

(Art. XXII. din 1 8 8 6 ) ........................................................» —.10
Russu-Şirianu I., Moara din vale, 8 novele , . . . » 1.40
Simtion T., Păcate Domneşti, novelă orig. . . . .  * —.60
Simu R., Monografia comunei Orlat , . . . . »  —.50
Celor ôe cutnperă un numér mai mare de esemplare, eu deosebire librarilor 

şi peste tot vânzătorilor, se dă rabatul cuvenit.
Se află de vénzare In librăria W. Krafft în Sibiiu. “fSI ^

„Foaia Poporului“,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„Foaia P o p o ru lu i“
eae in flecare Duminecă. în format cnart mare, cm cuprins 
bogat politic-naţional, economic, literar, informativ etc. şi cu

ilustraţiani.
Pentra-eâ flecare ştiutor de carte sé peatâ abona aseaitâ foaie 

„ F o a i &  P o p o r u l u i “
v a  co sta  n u m a i 4 cor. p e  a n n i  în t r e g  s a u  2 cor. p e  ju m ă ta te  de  an . 

Abonamentele se fac de-adrepiul sau prin mandate poştale la

♦  „Tipografia“ , soc. pe acţiuni, Sibiiu.

g CaKa şi curtea nr. 1 3 4 ,
g vis-ă-vis de restauraţiunea „Schul- 
d Ie r“, în V ízak n a  — lângă băile 
I  sărate — se  v in d e  din mână 
g liberă cu 12 000 coroane, 
gj Casa constă din 3 odăi, 1 culină, 
g 1 grajd, 1 şură. 
g Informaţiuni mai deaproape
g se dau la subscrisul proprietar

Ilustraţii rom âneşti I

Cărţi poştale
eu

ilustraţii romaneşti
....toate ’a tot 

Fiamoase cât ea aici au pot 
Mai frumoase s i- ’mi socot — 

Cu mintea mea" 
în

peste 20 variante, -m
care de care

m ai ferm ecătoare
Se CLflă, cu preţul de IO bani per bizcatcL

la

„T ip o g ra fia* * ,
societate pe acţinni in Sibiin, str. Poplăcei nr. 15.

La cnmpérArl mai mari «e dă rabat potrivit. *81

Tipuri adm irabile.


